江苏省仪征中学2021-2022学年度第二学期高一历史导学案
第10课 影响世界的工业革命
研制人：刘明森  审核人：张志强
班级：____________姓名：____________学号：__________授课日期：__________
【课程标准】
通过了解工业革命带来的社会生产力的极大发展以及所引起的生产关系的深刻变化，理解工业革命对资本主义世界体系的形成及对人类社会生活的深远影响。
【课前自主学习】
1.工业革命首先在哪国发生？为什么？
2.工业革命首先从哪个行业开始？这一行业主要的技术发明有哪些？
3.工业革命的开始标志是什么？工业革命的标志性成就是什么？蒸汽机的发明和改进有何意义？以蒸汽为动力，出现了哪些新的交通工具？工业革命使人类历史进入什么阶段？
4.工业革命完成的标志是什么？从18世纪后期到19世纪中期，工业革命是如何进行扩展的？
5.第二次工业革命兴起的原因是什么？有哪些主要成就？出现了哪些新的交通工具？第二次工业革命使人类历史进入什么阶段？
6.第二次工业革命相比于第一次工业革命有哪些显著特点？
7.工业革命在生产力、生产关系（生产组织与管理方式）、阶级关系、社会生活、世界格局等方面产生了什么影响？
8.工业革命给社会带来了哪些社会问题？欧美国家是如何解决这些问题的？
【课中目标预设】
了解工业革命带来的社会生产力的极大发展和生产关系的深刻变化，理解工业革命对资本主义世界体系的形成及人类社会生活的深远影响。
【重难点化解】
1.第一次工业革命的背景
材料一  1688年“光荣革命”后在英国确立起来的君主立宪制政体，在18世纪逐渐完善。从1707年起，国王不再对国会通过的法律行使否决权，国会享有了完全的立法权。……从1717年起，国王不在出席和主持内阁会议。内阁中逐渐产生了主持会议的首席大臣，后来称为首相。……于是国王“统而不治”，只是一种最高权力的象征。英国成为资产阶级议会君主制的典型国家。……在比较稳定的政治局势里，从过去那浸透了谋利欲望而又不以经商为耻的英国社会上层，到充满清教进取精神的中下层商人和手工业者，都积极致力于经济的发展。             
——刘宗绪主编《世界近代史》
材料二  18世纪的圈地运动得到了政府的大力支持，议会颁布了大量的“圈地条例”。圈地运动建立新型的资本主义大农业经济体制，单位面积产量有明显提高。……史家克里德特认为：圈地运动使失去收入来源的小农被迫转入乡村工业或向城市迁移，从事纺织、冶铁、木材加工、酿酒等家庭副业。
——谷延方：《重评圈地运动与英国城市化》
材料三
[image: ]材料四  西欧大量的煤炭资源都储藏在英国，而且储藏在水路交通方便、商业中心附近和熟练工人密集的地方。煤炭储藏集中以及必要挖掘技术的具备，……为工业化打下了基础。
                                                     ——本特利《新全球史》

材料五  英国工业革命前夕，它已经在西欧的制造生产领域里取得了统治地位。而英国的手工工场是18世纪欧洲最先进、最发达的资本主义企业，因此，英国在从工场手工业向机器大工业的过渡中率先迈开步伐,是不足为怪的。首先,英国高度发达的工场手工业，实现了生产过程中精细的劳动分工，为机器的使用创造了条件。……其次，在英国的手工工场里，集中了一批技术熟练的工人和经验丰富的能工巧匠，他们是生产实践中技术革新和技术革命的主力。……最后，英国工业革命前夕，手工工场的高级形式——集中的手工工场规模已经很大。                               ——王斯德主编《世界通史》（第二编）
材料六  17世纪中叶，伦敦已成为欧洲科学研究的中心。1662年成立的英国皇家学会倡导科学家把兴趣集中于广泛的经济活动领域……。                                  ——刘宗绪：《世界近代史》
专利制度对英国发明的不断涌现和新工业的产生起到了重要的激励和保障作用。 专利制度的建立为知识财产的所有权提供了法律依据，使创新的私人收益率接近社会收益率，从而鼓励了发明。         
——（英）C.W.克劳利编，《新编剑桥英国近代史》
    企业家人才令人印象深刻地集中在英国。……打破常规和对个人责任的强调使得在非国教徒中间产生了很大一批实验家和发明家，而他们的节俭则使他们把利润再投资于实业而不是为了奢侈生活挥霍掉。          ——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
材料七  市场总是在扩大，需求总是在增加。甚至工场手工业也不再能满足需要了。于是，蒸汽和机器引起了工业生产的革命。       ——[德]马克思、恩格斯《共产党宣言》，《马克思恩格斯文集》第二卷
请回答：
（1）根据材料一，归纳英国工业革命兴起的政治前提。
（2）根据材料二、三，指出英国工业革命是如何具备资本、劳动力和市场条件的。
（3）根据材料四、五、六，分别指出英国工业革命如何具备资源、技术和人才条件的。
（4）根据材料七，概括英国工业革命兴起的必要性。
	政治前提
	英国“光荣革命”后，国内政局稳定，政府积极鼓励经济发展。

	条件
	资本
	殖民扩张、圈地运动、黑奴贸易加速了资本原始积累。

	
	劳动力
	圈地运动为工业革命提供大量自由劳动力

	
	市场
	圈地运动、殖民扩张提供了广阔的国内外市场。

	
	资源
	国内自然资源丰富，通过殖民掠夺获得大量原料。

	
	技术
	英国的手工工场发展水平较高，劳动分工细致，生产工具日趋专门化，工人的生产技术日益纯熟，为技术改革和机器发明提供了条件。

	
	人才
	17世纪中期，英国已经成为欧洲的科学技术中心之一，很多科学家关心社会对技术的需求，热心于生产技术的改进。生产技术进步为工业革命奠定了基础。

	必然性
	随着国内外市场的扩大和需求的增长，手工生产的产品已不能满足需要，提高生产力成为当务之急


【拓展提升】利用多元史观认识工业革命的影响
1．从整体史观的角度看，两次工业革命中新型交通和通信工具的发明为世界联系的加强提供了物质条件，推动了整体世界的形成和发展。
2．从文明史观的角度看，工业革命是人类由农业文明向工业文明转变的转折点。
3．从近代化史观的角度看，工业革命推动了全球的近代化进程，带来了政治上的法制化、民主化，经济上的工业化和城市化，思想文化上的科学化，社会生活上的文明化。
4．从社会史观的角度看，工业革命带来了严重的社会问题：无产阶级相对贫困化的问题(包括童工问题)；城市化问题(如伦敦人口剧增)；严重的集群性的社会问题；特殊人群(失业者、退休者、残疾人等)的生活保障、医疗健康、教育、住房、社会服务(社会工作)等。
5．从生态史观的角度看，工业革命也造成了自然环境的恶化和资源的过度消耗，影响了人类的可持续发展。
江苏省仪征中学2021—2022学年度第二学期高一历史学科作业
第10课  影响世界的工业革命
研制人：刘明森  审核人：赵帮群
班级：________姓名：________学号：________时间：________作业时长：15分钟
一、选择题
(　　)1．奇波拉在《欧洲经济史》中写道：“工业革命之所以首先发生在英国，主要是由于该国在17世纪时，政治结构……已经发展到适合于工业化的程度。”作者在此要表明的是 
A．资产阶级统治的确立是工业革命的前提
B．海外市场的扩大成为工业革命的必要条件
C．血腥的殖民掠夺为工业革命准备了资本
D．工场手工业的发展为工业革命提供了技术条件
(　　)2．19世纪中期，英国的煤产量占世界总产量的三分之二；1850年，英国蒸汽机产生的能量占欧洲的一半以上；1848年，英国的铁产量已经超过世界上其他国家的产量总和。这表明英国 
A．成为“世界工厂”	B．建立“日不落”帝国
C．成为欧洲经济大国	D．重工业成为国民经济的主导
(　　)3．下表所列数字的变化，反映了英国工业革命 
英国棉纺织业动力织布机台数变化表(单位：万台)
	年份
	1813
	1820
	1829
	1833
	1850
	1861

	台数
	0.24
	1.4
	5.5
	10
	25
	40


A．改变了世界格局	B．密切了国际交流
C．完成了城市化进程	D．提高了社会生产力
(　　)4．美国电话之父贝尔于1877年创办贝尔电话公司；爱迪生发明电灯后立即创立自己的电器公司；德国卡尔·本茨1885年发明汽油动力车，次年便成立奔驰汽车厂；美国莱特兄弟1903年制造出第一架飞机，1909年创办莱特飞机公司；瑞典化学家诺贝尔拥有100家工厂……从此类现象中可以得出的结论是 
A．经济发展极大地促进了科学技术的进步
B．科技发明家是垄断组织出现的主要推动力
C．科学技术成为推进经济发展的根本动力
D．大力投资重化工业成为当时的社会潮流
(　　)5．摩根于1901年正式成立美国钢铁公司。该公司首先通过抬高产品价格、提升行业门槛来挤压中小公司，然后趁其财务吃紧时予以兼并或收购，最终控制全国钢产量的65%。其做法反映了 
A．手工工场的消失     B．工厂制度的出现     C．垄断组织的发展	   D．跨国公司的衰落
(　　)6．第一次工业革命时，工厂的规模都比较小，大多只有十几个工人；而第二次工业革命时，很多工厂有成千上万的工人。发生这种变化主要是因为 
A．重化工业得到快速发展	B．垄断组织取代工厂制度
C．欧洲人口急剧增长	D．工人阶级队伍膨胀
(　　)7．工业革命密切了当时世界各地之间的联系，最基本的媒介是 
A．先进的政治制度     B．先进的通信手段     C．具有威慑力的炮舰	   D．价格低廉的商品
(　　)8．1765年，哈格里夫斯发明了一种叫“珍妮机”的纺纱机……功效一下子提高了八倍。后来人们把“珍妮纺纱机”的发明和使用作为工业革命开始的标志，其主要依据是
A．引发了发明机器的连锁反应
B．极大地提高了纺织品的产量
C．推动了世界市场的最终形成
D．宣告了“蒸汽时代”的到来
(　　)9．19世纪末20世纪初，欧美工业国可以从世界范围内掠夺原料、倾销商品并进行投资，这标志着 
A．世界市场初步形成	B．资本主义世界殖民体系初步形成
C．世界市场最终形成	D．新航路已经开辟成功
(　　)10．1771年，英国人阿克莱特在曼彻斯特设立了一座水力纺纱厂，它被称为第一个现代意义上的工厂。这一“现代意义”主要是指 
A．动力的革命      B．生产组织的革命        C．城市化开始	      D．产业结构的调整
(　　)★11．美国学者彭慕兰认为：18世纪末19世纪初，历史来到了一个岔路口，东西方之间开始逐渐背离，分道扬镳，距离越来越大。造成该时期东西方历史背离的主要原因是 
A．中国的闭关锁国政策     B．工业革命       C．西方的殖民扩张     D．美洲新大陆的开发
(　　)★12．随着垄断资本主义的到来，欧美国家在亚非拉国家建立商站、租借地、移民区、殖民地，通过控制和掠夺他们的资源，构成了新兴工业世界全球经济体的中心区。材料反映出垄断资本主义 
A．不能推动农业文明地区的近代化
B．改变了世界经济近代化的方向
C．阻碍了工农业文明地区的交流
D．助推了资本主义殖民体系的形成

二、非选择题
★13．近代以来，大国的兴衰深刻影响着世界经济的发展态势。阅读材料，回答问题。
材料一　公元1500年是人类历史上的一个重要转折点……因为它标志着地区自治和全球统一之间冲突的开端。在这以前，不存在任何冲突，因为根本就没有全球的联系，遑论全球统一。……由于欧洲人在这一全球历史运动中处于领先地位，所以正是他们支配了这个刚刚连成一体的世界。
——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
材料二　英国人在1846年着手制定一项系统的自由贸易政策，紧跟着其他国家也采取了同样的行动。经济活动处于普遍的自由主义环境里，在这种环境下，商业被认为应该不受政治国家限制，因而经济活动依然主要是国家性和全球性的。一个名副其实的世界市场业已创立起来。货币、劳务、金钱、资本和民间往来，差不多不再顾及国界。
——帕尔默《工业革命：变革世界的引擎》
材料三　电灯的发明和电力系统的应用，使美国率先开启了电气时代，并由此率先进入了第二次工业革命。在资本主义世界的竞争中，美国很快取代了英法的领先地位，以领头羊的姿态走在了世界前列，正是在电气时代，美国经济后来居上。在20世纪后半叶，又是美国率先开创了信息革命，使美国得以再次走在前列，并保持其领先的优势。
——摘编自《大国崛起：美利坚后发制人称霸世界》
(1)据材料一并结合所学知识，指出与这一“重要转折点”相关的历史事件及最早从事的国家。并从全球化的角度指出其历史意义。




(2)据材料二并结合所学知识，说明1846年英国着手制定自由贸易政策的经济原因。这种政策的推行有利于英国形成怎样的国际经济地位？





(3)据材料三说明“美国经济后来居上”的原因。结合所学知识，指出第二次工业革命对世界市场的影响。
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【反思感悟】
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